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Dr. Bozzay Réka, egyetemi docens a 

holland-magyar kapcsolatok elköte-

lezett kutatója. Intézménytörténeti 

kapcsolatok. Debrecen és Hollandia 

címet viselő könyve korábbi kutatá-

sainak kibővített gyűjteménye. A kö-

tet 2022-ben jelent meg Debrecen-

ben, a Tiszántúli Református Egy-

házkerület Közgyűjteményei gondo-

zásában. A szerző elsődleges célki-

tűzése a Debreceni Egyetem, illetve 

a Debreceni Református Kollégium 

kutatása és összehasonlítása holland 

oktatási intézményekkel és protes-

táns közösségekkel. 

Elsődleges forrásként a debre-

ceni, sárospataki, budapesti és nem 

utolsósorban hollandiai (Groningen, 

Utrecht, Arnhem és Deventer) levél-

tárak iratait kell megemlíteni. Ami 

pedig a másodlagos forrásokat illeti, 

fontos kiemelni Szögi László és ku-

tatócsoportjának kiadványait, illetve 

az egyetem és a kollégium történel-

méről szóló könyveket. A kötet a 17. 

és a 20. század közötti időinterval-

lumban vizsgálja a Hollandia és 

Debrecen városa közötti kapcsolato-

kat. 

Az első fejezet azokról a magyar 

diákokról szól, akik a kora újkorban 

Hollandiában végezték tanulmányai-

kat. A peregrináció abból az okból 

kifolyólag is említésre méltó, mivel 

a későbbi holland-magyar kapcsola-

tok jelentős részben a magyar diákok 

hollandiai tanulmányainak hatására 

jönnek létre. A 17. században a ma-

gyar református egyháznak nagy 

szüksége volt magasan képzett lelké-

szekre, azonban a protestáns teoló-

gus hallgatók nem szerezhettek Ma-

gyarországon doktori fokozatot. En-

nek következtében az egyház enge-

délyezte a hallgatók nyugat-európai 

tanulmányait.1A hallgatóknak szi-

gorú feltételeknek kellett megfelel-

niük. Ugyan a peregrinusok része-

sülhettek pénzügyi támogatásban, 

tanulmányaik végeztével kötelessé-

gük volt Magyarországon elhelyez-

kedni, máskülönben vissza kellett fi-

zetniük a támogatás összegét. A deb-

receni diákok a városvezetéstől, a 

kollégiumtól, de akár magánszemé-
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lyektől is kaphattak pénzügyi hozzá-

járulást tanulmányi útjukra.2 Főként 

német, holland, angol, skót és svájci 

egyetemek képzésein vettek részt 

magyarok. Bár a legtöbb magyar pe-

regrinus teológiát hallgatott, arra is 

volt precedens, hogy filozófiát, or-

vostudományt vagy jogot tanultak.3 

A magyar diákok tanulmányi okok-

ból utaztak Hollandiába, viszont en-

nek a fordítottjáról, azaz arról, hogy 

holland hallgatók utaztak volna Ma-

gyarországra nincs tudomásunk.  

Bozzay más nyugat-európai egyete-

meken tapasztalt tendenciákkal veti 

össze a magyar és a debreceni pereg-

rinusok tanulmányait.4 

A második fejezetben a szerző a 

hollandiai tanulmányok pénzügyi tá-

mogatását tárgyalja. A holland ren-

deknek, iskoláknak és magánszemé-

lyeknek köszönhetően ösztöndíjakat 

alapítottak a magyarok számára. 

Bozzay különálló passzusokban 

vizsgálja, hogy hány magyar és hány 

debreceni hallgató részesült ösztön-

díjban. Emellett azt is feltünteti, pon-

tosan kik voltak ezek a hallgatók és 

milyen mértékű anyagi támogatás il-

lette meg őket a 3 hollandiai egyete-

men. Ez a három intézmény az ut-

rechti, a groningeni5 és a hardewijki 

egyetem.6 A leideni egyetem is köz-

kedvelt úti cél volt a peregrinusok 

körében, azonban Bozzay erről nem 

ír részletesen, mivel korábban ennek 

a témának szentelte doktori disszer-

tációját.7 Külön fejezet szól az Anna 

Everwijn-hagyatékról, amely Anna 

Everwijn halála után csak hosszú pe-

reskedést követően finanszírozta 

magyarok tanulmányait.8 A hollan-

diai egyetemek nemcsak a magyar 

diákokat, hanem magát a Debreceni 

Református Kollégiumot is támogat-

ták. Ez olvasható a dolgozat követ-

kező részében. Miután Mária Teré-

zia 1752-ben rendeletében megtil-

totta, hogy a tanárokat és a lelkésze-

ket a város költségvetéséből fizes-

sék, a kollégium nyugat-európai 

egyetemekhez fordult segítségért. 

Ami a hollandiai egyetemeket illeti, 

először az utrechti egyetemmel vet-

ték fel a kapcsolatot. A szerző köny-

vében bemutatja a két intézmény kö-

zötti levelezést. A rész végén Bozzay 

évenként tünteti fel, hogy mennyi 

pénzt kapott a kollégium és pontosan 

honnan érkezett támogatás. A követ-

kező passzus Csernák Lászlóról szól. 

Ő azon kevés debreceni peregrinus 

közé tartozott, aki nem tért haza Ma-

gyarországra a hollandiai tanulmá-

nyok befejeztével. Mivel Magyaror-

szágon nem ajánlottak neki munkát, 

professzorként helyezkedett el a de-

venteri főiskolán. Hazájáról Csernák 

azonban sosem feledkezett meg. Ha-

lálakor 4000 guldent hagyott a Deb-

receni Református Kollégiumra.9 

A harmadik fejezetben Bozzay a 

20. századi holland-magyar kapcso-

latokat tárgyalja. Mivel ebben az év-

században jelentősen visszaesett a 

magyar peregrinusok száma, a dol-

gozat nem az ő tanulmányaikra fóku-

szál. A két világháború között a Deb-

receni Egyetemen igény mutatkozott 

a holland tanszék megalapítására. 

Bár eleinte a magyarok és a hollan-

dok is szimpatizáltak az ötlettel, vé-
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gül a tanszék pénzügyi okokból kifo-

lyólag nem jött létre. A kudarcban az 

anyagiak mellett szerepet játszott to-

vábbá Nagy Zsigmond halála, 

ugyanis rá bízták volna a tanszék ve-

zetését.10  

Az egykori holland miniszterel-

nök, Abraham Kuyper lánya, 

Kuyper Katalin (Catharina Kuyper) 

amellett, hogy a tanszék létrehozásá-

ban próbált segíteni, más módon is 

mélyítette a holland-magyar kapcso-

latokat. Katalin ugyanis aktív szere-

pet vállalt a gyermekmentő akció-

ban, melynek segítségével több mint 

25.000 nehéz sorsú magyar gyerek 

nyaralhatott Hollandiában 1920 és 

1926 között. A szerző ezenkívül ír a 

díszdoktori címekről, amelyeket 

1925-ben a gyermekmentő akció, 

1929-ben a Speyeri birodalmi gyűlés 

400 éves évfordulója, 1938-ban pe-

dig a Debreceni Református Kollé-

gium 400 éves jubileuma alkalmából 

adományoztak. A kitüntetettek kö-

zött hollandok is voltak. Bár a kitün-

tetések megítélésénél fontos szem-

pont volt a két ország közötti kapcso-

latok elmélyítése, Bozzay rámutat 

arra, hogy politikai és egyházi érde-

kek is szerepet játszhattak a döntés-

ben. 11 

A harmadik fejezet utolsó alfeje-

zete az Emlékezet címet viseli. Az 

1930-as években festett üvegablako-

kat helyeztek el a Debreceni Egye-

tem aulájában, amelyek négy egye-

tem épületét (Utrecht, Wittenberg, 

Genf és Zürich) ábrázolják. Az abla-

kok az egyetemközi kapcsolatok év-

százados hagyományára utalnak. 

Bozzay azonban ugyancsak felhívja 

az olvasó figyelmét arra, hogy akár-

csak a díszdoktori kitüntetéseknél, 

úgy az üvegablakon ábrázolt egyete-

mek kiválasztásában is szerepet 

játszhatott a politika (ebben az eset-

ben az egyetemi politika).12 

Az ezt követő részben Bozzay a 

Wilhelmina királynőről Debrecen-

ben elnevezett utca megvalósításá-

nak kísérletét vizsgálja. A Holland 

Királyság királynője 1938-ban ünne-

pelte uralkodásának 40 éves jubileu-

mát. Horthy Miklós magyar kor-

mányzó is köszöntötte Wilhelminát, 

és Magyarországon is megemlékez-

tek az eseményről. Ennek egyik oka, 

hogy a királynő támogatta a gyer-

mekmentő akciót, melynek keretein 

belül magyar gyerekek nyaralhattak 

Hollandiában. Ez is hozzájárult tehát 

ahhoz, hogy Wilhelmina Magyaror-

szágon meglehetősen nagy népsze-

rűségnek örvendett. Végül nem ne-

veztek el utcát Debrecenben a király-

nőről.13 Az utolsó passzusban a 

szerző Sigray Mihály életét és emlé-

kezetét mutatja be. Sigray a 18. szá-

zadban a Debreceni Református 

Kollégium tanulója volt, viszont ké-

sőbb katonaként szolgált. Katonai 

pályafutásának csúcspontját Hollan-

diában érte el, amikor is IV. Vilmos 

kinevezte őt a holland állami hu-

szárdandár kapitányává. Családjá-

nak köszönhetően a Debreceni Re-

formátus Kollégium belső udvarán 

domborművet helyeztek el, amely 

Sigray Mihály emlékét őrzi Debre-

cenben a mai napig.14 

Bár Bozzay Réka könyve megle-

hetősen nagy időintervallumot fed 

le, és a témák közötti összefüggés 
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első pillantásra talán nem is tűnik 

magától értetődőnek, a holland és 

magyar oktatási intézmények közötti 

kapocs az, amely a különálló fejeze-

teket koherens egésszé formálja. A 

könyvet minden olyan érdeklődőnek 

és kutatónak ajánlom, aki szívesen 

elmélyülne a holland-magyar kap-

csolatok világában. Az Intézmény-

történeti kapcsolatok. Debrecen és 

Hollandia mindenki számára elér-

hető online többek között az acade-

mia.edu-n és a Debreceni Reformá-

tus Kollégium Nagykönyvtára hon-

lapján.  
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